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Kleine Anfrage vom 18.02.2020
Fehlbelegung und Bedarf an Sozialwohnungen

Sehr geehrte Frau Aslan,
Ihre Kleine Anfrage vom 18.02.2020 beantworte ich wie folgt:

Frage 1:

Wie viel Geld hat die Wissenschaftsstadt Darmstadt 2016, 2017,2018, 2019 mit der Fehlbelegungsab-
gabe eingenommen?

Antwort:

2016: (gultig ab 01.07.2016)
233.305,24 € Einnahmen abzuglich
34.995,79 € 15 %, Verwaltungskosten ergibt
198.309,45 € Investitionsbetrag in den sozial geférderten Wohnungsbau

2017:
496.865,52 € Einnahmen abzliglich
74.529,83 € 15 % Verwaltungskosten ergibt
422.335,69 € Investitionsbetrag in den sozial gefoérderten Wohnungsbau

2018:
446.454,44 € Einnahmen abzlglich
66.968,17 € 15 % Verwaltungskosten ergibt
379.486,27 € Investitionsbetrag in den sozial geférderten Wohnungsbau

2019:
501.532,09 € Einnahmen abzlglich
75.229,81 € 15 % Verwaltungskosten ergibt
426.302,28 € Investitionsbetrag in den sozial geforderten Wohnungsbau



Frage 2:

Wie viel (aus 2016, in Anlehnung an den Dreijahresspielraum laut Verordnung) wurde hiervon fiir den
Bau und wie viel fiir die Belegrechte verwendet? Um welche Projekte handelt es sich?

Antwort:

2016:
198.309,45 € fur 15 WE in der Grillparzer Str. 16 + 18 (Ankauf von Belegungsrechten)

2017:
422.335,69 € fur 55 WE im Haardtring 94 (Neubau)

2018:
379.486,27 € fur 14 WE in der Mahalia-Jackson-Str. 27 (Neubau)

2019:
Fir den Betrag des Jahres 2019 wurde noch keine Verwendung festgelegt.

Frage 3:
Wie viele Belegrechte laufen in den néachsten fiinf Jahren aus? Welchem Anteil entspricht dies?
Antwort:

Folgende Belegungsrechte laufen aus, sofern die Verhandlungen mit den Eigentiimer*innen nicht zu
einer Verldngerung des Belegungsrechtes fuhren:

2020: 118 Belegungsrechte

2021 50 Belegungsrechte

2022: 68 Belegungsrechte

2023: 105 Belegungsrechte

2024: 290 Belegungsrechte

Bezogen auf den derzeitigen Bestand an Belegungsrechten in Hohe von 5.442 Wohnungen, ohne
Hinzurechnung des geplanten Ankaufs von Belegungsrechten oder der nicht genau planbaren Fertig-
stellung von Neubauprojekten belduft sich die Quote somit auf:

2020: 2,17 %

2021: 0,92 %

2022: 1,25 9%

2023: 1,93 %

2024: 5,33 %



Frage 4:

Wie hoch ist der Anteil derjenigen Mieter, die momentan eine Fehlbelegungsabgabe zahlen? Wie viele
sind es absolut?

In der Wissenschaftsstadt Darmstadt missen derzeit, Stand per 19.02.2020, 519 Haushalte Fehlbele-
gung zahlen. Bei einem Bestand an sozial geforderten Wohnungen per 07.02.2020 (iber 5.442 Wohnun-
gen errechnet sich ein Anteil in Hohe von 9,54 9%,

Frage 5:

Wie viele Mieter sind in Stufe 1, wie viele in Stufe 2, wie viele in Stufe 3 und wie viele in Stufe 4?
Antwort:

In Stufe 1: 80 haushalte

In Stufe 2: 306 Haushalte

In Stufe 3: 133 Haushalte

In Stufe 4: 0 Haushalte

Frage 6:

Bitte nennen Sie zur praktischen Nachvollziehbarkeit der Miethohe bei Fehlbelegung ein paar Bei-
spiele ~ wie hoch kann die Fehlbelegungsmiete laut Hochstbetragsverordnung in Darmstadt zum
Beispiel sein (in welchem Viertel und welche WohnungsgroBe)?

Antwort:

Eine pauschale Antwort mit der Benennung von Einzelbeispielen mit der Angabe der WohnungsgroRe
kann hier nicht gegeben werden.

Die Fehlbelegungsabgabe wird grundsétzlich individuell berechnet und ist unabhangig vom Wohn-
viertel.

Frage 7:

Wie viele derer, die Fehlbelegungsabgabe gezahlt haben, sind 2019 aus der fehlbelegten Wohnung
ausgezogen? Ziehen iiberhaupt Mieter aus - angesichts der horrenden Mieten auf dem freien Woh-
nungsmarkt?

Antwort:

Im Jahr 2019 sind aus 36 zur Fehlbelegung herangezogenen Wohnungen Ausztige erfolgt. Die personli-
chen Griinde der Haushalte hierflir sind im Einzelnen nicht bekannt.

Frage 8:

Wie viele berechtigte Personen warten umgekehrt auf eine freiwerdende Sozialwohnung in Darmstadt
und wie lange? Wie dokumentiert die Stadt den Bedarf an Sozialwohnungen?

Antwort:



2016 2.544 Haushalte
2017 2.667 Haushalte
2018 2.713 Haushalte

2019 2.680 Haushalte
2020 2.616 Haushalte (Stand: 07.02.2020)

Statistiken uUber die Wartezeit einer Wohnungsvermittiung fur eine sozial geférderte Wohnung wer-
den nicht erhoben. Die Dauer der Wartezeit ist neben der Einschatzung der Dringlichkeit nach sozia-
len Kriterien insbesondere auch von Kriterien abhangig, die der wohnungssuchende Haushalt dem
Amt far Wohnungswesen vorgibt. So beeinflusst z. B. der Wohnungswunsch des Bewer-
ber*innenhaushaltes fur einen bestimmten Stadtteil oder die Stockwerklage die Wartezeit ganz er-
heblich. Die Ablehnung von Wohnungsangeboten durch Bewerber*innenhaushalte flihrt ebenso zu
einer verlangerten Wartezeit. Auch muss die passgenaue Wohnung durch eine Vermieter®in zur Ver-
fugung gestellt werden (Freimeldung).

Der Bedarf an sozial geforderten Wohnungen wird iber die Anspruchsberechtigung nach den rechtli-
chen Bestimmungen definiert. Demzufolge ist die Wissenschaftsstadt Darmstadt bestrebt, anhand
der auf der Wohnungssuchend-Liste gemeldeten Bewerbenden-Haushalte, den entsprechend not-
wendigen Anteil an fehlenden Belegungsbindungen gesteuert abzubilden. Dies erfolgt tber das Hal-
tens des Bestandes durch die Verléangerung von Belegungsbindungen, den Neuankauf von Bele-
gungsbindungen und die Férderung des Neubaus an sozial geforderten Wohnungen.

Frage 9:
Wie viele sind wegen des Bedarfs nach einer Sozialwohnung ins Umland gezogen?

Antwort:

Diese Frage kann leider nicht beantwortet werden, hiertiber liegen keine Informationen vor, da beim
Wegziehen aus Darmstadt von den wohnungssuchenden Haushalten keine Griinde genannt wurden, so-
fern ein Wegzug uberhaupt mitgeteilt wurde.

Frage 10:

Wie viele Menschen erhalten Wohngeld? Hat die Anzahl in den letzten fiinf Jahren signifikant zuge-
nommen?

Antwort:

2015 1.382 Haushalte mit 1.743.433,56 €
2016 1.591 Haushalte mit 3.387.022,10 € (Wohngeldreform)
2017 1.781 Haushalte mit 3.551.434,78 €
2018 1.733 Haushalte mit 3.480.255,95 €
2019 1.283 Haushalte mit 3.284.090,88 €

Eine Beantwortung lhrer Anfrage ist nach der Statistik nur bezogen auf Haushalte, jedoch nicht nach

Personen moglich. Eine signifikante Zunahme war jedoch nicht zu verzeichnen. Fir das Jahr 2020 wird
wieder mit steigenden Antragen gerechnet, da zum 01.01.2020 die Wohngeldreform umgesetzt wurde.

Frage 11:

Welche Moglichkeiten hat die Kommune, dass die ortsiibliche Vergleichsmiete stabil bleibt und nicht
weiter steigt?



Antwort:

Der Magistrat unternimmt enorme Anstrengungen, um den Anforderungen auf dem geférderten und
freien Wohnungsmarkt zu begegnen. Das im Jahr 2019 vom Magistrat und der Stadtverordnetenver-
sammlung beschlossene Wohnungspolitische Konzept mit seinen zahlreichen MaBnahmen zeigt
konkret auf, wie bezahlbares Wohnen in Darmstadt gesichert werden kann.

Im Besonderen sind hier die MaBnahmen der festen Quoten flir gefordertes Wohnen, der Erschlie-
Bung von neuen Baugebieten und damit Schaffung von neuem Wohnraum, des Qualifizierten Miet-
spiegels, der Mietpreisbremse oder auch die Kooperation mit umliegenden Kommunen als Ma3-
nahmen genannt ~ siehe Link:

https://darmstadt.more-rubinl.de/beschluesse details.php?vid=20191706100197&nid=ni 2019-.
Stavo-

140&suchbegriffe=Wohnungspolitisches+Konzept&select gremium=_&select art=&status=1&x=178&y
=6

Mit freundlichen GriuBen

Barbara Akdeniz
Stadtratin



